



抗美援朝战争胜利70周年

# 正义的胜利 和平的胜利 人民的胜利

——写在纪念  
抗美援朝战争胜利  
70周年之际

■ 一九五〇年，为保家卫国，中国人民的优秀儿女组织起志愿军，跨过鸭绿江  
新华社发

今年96岁的齐天印老人，常常回忆起70年前的那个夏天。

那个夏天，志愿军机要秘书齐天印和战友们共同见证了一个永载史册的伟大时刻——

1953年7月27日，中朝代表团与所谓“联合国军”代表团在板门店签署《朝鲜停战协定》。随后，中国人民志愿军司令员兼政治委员彭德怀在开城签字，朝鲜人民军最高司令官金日成在平壤签字，“联合国军”总司令克拉克在汶山签字。

在历时2年零9个月的抗美援朝战争中，中国人民志愿军与朝鲜人民军并肩作战，打败了以美国为首的“联合国军”，赢得了战争的胜利。

这是正义的胜利！这是和平的胜利！这是人民的胜利！

抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑，对中国和世界都有着重大而深远的意义。

铭记抗美援朝战争伟大胜利，发扬抗美援朝精神，必将激励我们敢于斗争、善于斗争，知难而进、坚韧向前，以更加昂扬的状态推进中华民族伟大复兴。

## 为正义出征——

“这是以正义之师行正义之举。”

1950年10月19日夜，25岁的王凤和跟随中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，踏上朝鲜战场。

“我们一过了江，就往东北方向走，一晚上走七八十里路。”曾任志愿军40军120师359团1营1连指导员的王凤和回忆。

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。1950年10月初，美军不顾中国政府一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境。侵略美军飞机多次轰炸中国东北边境地区，我国安全面临严重威胁。

“应当参战，必须参战”——毛泽东一锤定音！

“打得一拳开，免得百拳来。”值此危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。1950年10月19日，中国人民志愿军在彭德怀司令员兼政治委员率领下进入朝鲜战场。“这是以正义之师行正义之举。”

“为了正义与和平，我们不得不打！”今年92岁的志愿军老战士石申玉说，历史证明，抗美援朝出国作战是高瞻远瞩的伟大战略决策，意义重大而深远。

“伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战。”国防大学国家安全学院副教授郭栋说，中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因，是伟大的抗美援朝斗争的正义性。

## 为和平而战——

“这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！”

战争爆发后，中国政府始终以最大诚意、尽最大努力维护和平，一刻也没有放弃维护和平的努力。

1950年9月30日，周恩来代表中国政府警告美国：“中国人民热爱和平，但是为了保卫和平，从不也永不害怕反抗侵略战争。”

就在麦克阿瑟发布全线向北推进命令的第二天，周恩来再次郑重指出：“美国军队果真如此做的话，我们不能坐视不顾，我们要管。”

中国一次次警告，美国始终置若罔闻。“中国人民深知，对待侵略者，就得用他们听得懂的语言同他们对话，这就是以战止战、以武止戈，用胜利赢得和平、赢得尊重。”

“这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！”

此后，无论遇到任何艰难险阻、风险挑战，中国人民不畏强暴、维护世界和平的决心意志从未改变、历久

弥坚。

作为当今世界舞台上的重要力量，中国一贯秉持以和为贵理念，与国际社会一道共谋和平、共护和平，成为维护世界和平的中流砥柱。

## 为人民冲锋——

“现在中国人民已经组织起来了，是惹不得的。如果惹翻了，是不好办的。”

95岁的志愿军老战士宁殿云，一直珍藏着一封来自“红领巾女孩”的信。

曾任志愿军50军150师449团5连指导员的宁殿云说，“战友们一遍遍地传阅着这封来自祖国的慰问信，每读一次心里就涌有一股暖流，增添无穷的勇气！”

在抗美援朝战争中，中国人民同仇敌忾、同心协力，让世界见证了磅礴力量，让世界知道了“现在中国人民已经组织起来了，是惹不得的。如果惹翻了，是不好办的”！

当侵略者把战争强加到新生的共和国头上，亿万中国人民发出了正义的呐喊：抗美援朝，保家卫国！全国掀起4次参军热潮，一批批热血青年奔赴战场。在他们身后，为了胜利，亿万人民奋战在不同岗位上。

兵民是胜利之本。

党中央、习主席把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设，作出巩固提高一体化国家战略体系和能力的战略部署。

夺取抗美援朝战争胜利的人民军队，始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队，有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整，有信心、有能力为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献！

据新华社北京7月26日电

# 在沪志愿军老战士追忆烽火岁月



1



2

昨天，上海新四军第二十军历史研究会联合共建单位东航客舱部乘务二部第一党支部与培训管理部党支部，来到抗美援朝英雄女兵何盈燕家中慰问（图1），听何老讲述那烽火连天的战斗故事。1949年10月，14岁的何盈燕参军。次年11月，她随部队出国参加抗美援朝作战。1953年10月，何盈燕随部队回国。

在昨天举行的以“弘扬敢于斗争、敢于胜利的伟大精神”为主题的纪念抗美援朝战争胜利70周年座谈会上，年逾九旬的志愿军老战士张建群、吴永麟、杨志华、黄建华、王广立、梁学究、林振威、周永兴、蔡尚义、王志远等深情讲述了在抗美援朝战场上的故事（图2）。

本报记者 张龙 江跃中  
实习生 姚欣言 摄影报道